
AŞEZAMINTUL DE CULTURA DE LA TESCANI 

milita, în continuare, pentru drepturile ţăranilor, 
fapt cc se poale observa şi clin corespondenţa 

sa cu : D. A. Slurdza, Jon Ghica, Vasile Alec
sandri sau Jon Ionescu ele la Brad. în vremea 
domniei lui Cuza, ca deputat, Coslachc Hoseili 
Tescanu a elaborat un program de reformare 
a ţării, cuprinzînd idei îndrăzneţe şi profunde : 
i ncluslrializarca, controlu 1 obşlcsc, dezvoltarea 
ţării în oadrul unui „plan măreţ ele zece ani•'. 
Aplicind în praclică ideile indust,rializării, ob
ţine la Paris, în 1867, un premiu pentru pre
lucrarea produselor petroliere (păcură şi petrol 
lampant) din puţurile ele ţiţei de la Tcscani. 
Aşa cum l-a caracterizat Alice Rosetti, mama 
soţiei lui George Enescu, militantul unionist 
era „un bărbat deosebit ele cinstit, avînd o as
pră concepţie a îndatoririlor sale... muncitor 
activ avîncl sentimentul datoriei. .. bun proprietar 
şi gospodar, cu idei înaint&te, era aspru faţă 
ele el însuşi, ca şi faţă de ceilalţi". In timpul 
vi,eţii va elabora şi tipări o seric de l ucrări 

dintre care amintim, mai ales, ,.Trecutului, re
lele ţării şi lecuirea lor", tipărită la Iaşi, în 
anul 1859. N. Iorga o descoperă după apr,oape 
nouăzeoi de ani şi apreciază faptu l că autorul 

_.,Ca_sa de la T scani era plină ele farmec. !n
capenlc erau mai mult înlunccatc. Cîncl inlrai 
în ho_!, mirosea a ceai, flori şi covor impr gnat 
cu miros ele tutun. asa şi pmTul de la Tescani 
erau bijul rii frumos monlale. Singurul nes
chimbat în loalc limpurile şi anolimpurilc vie
ţii era aici maestrul. ( ... ) Cîncl acompania, Enes
cu mormăia, imilîn l diverse instrumente ... La 
Tescani, toţi se simţeau ca într-un mediu ele 
castelani francezi retraşi ele lume. Aici se schim
ba totul. Nu regăseai aceeaşi atmosferă a doua 
oară"... Am ci lat aceste rînduri clin romanul 
,,Amurg" ele Georgeta Mircea Cancicov cu scn
li mcn lui că cvocar a Jocurilor si .a vremuri lor 
ele odinioară devine aproape ·firească atunci 
cînd oamenii, peste limp încearcă să refacă 
prin obiecte, fotografii s;u facsimile, destinul 
u:1ci familii şi atmosfera în care a trăit si a 
c1·cat marele George Enescu. · 

Tescani, înseamnă meleagurile unele a venit 
şi a compus, între 1910-1946, marele Enescu; 
spaţiul de meditaţie unde a fost creată opera 
.,Oedip-- dar, înlîi ele toalc, înseamnă locul un
o' au venit: Al. 1. uza, Malei Millo, Alcc
snnclri, Kogălniceanu, Costache N gri, Ion Io
nei cu el la Brad, Maiorescu, Vasile Con ta ; 
este ca a unde s-au născut ~i au prosperat ici ilc 
unioniste .. . De aici, u secole în urmă, Slcfuni
ţă Rusct, unul dintre primii Roselli veniţi la 
Tcscani, (aşezare veche, din 1493, alcstată prin
tr-un act emis de Ştefan cel Marc). va pleca la 

onslanlinopol uncie, aşa cum menţionează Ne
culce în cronica sa, va cerc domn, în Moldova, 
pe Dimitrie Cantemir. 

Aşadar, casa ele ln Tcscani, pregătită acum 
să clcvin[1 a.5ezăm.înt el cultură, înseamnă isto
i-ic şi faptă, cuget şi simţire românească ; în
seamnă momentul unirii de la 1859, clar şi par
titura operei „Oedip", înseamnă mo~ia unele s-a 
clcsfiinţal prima dată, în Moldova, ,,boierescul" 
şi s-au rostit gînduri înţelepte despre dreptu
rile ţăranilor ~i moralitatea naţiei, precum şi 

'ocul unde a fost adăpostită biblioteca filozo
fului Vasile Conta. 

Dar, toate aceste adevăniri despre Trscanii 
de odinioară, despre această familie cu oameni 
luminaţi de înalte gînduri palriolicc, sensibili, 
cu vederi progresiste, încep să devină cunoscu
le prin c!ocurncnlclc de arhivă cc urmează să 

se alcătuiască într-o expoziţie care va propune 
generaţiilor ele azi şi de mîinc pagini inedite 
despre istoria Moldovei. Aşczămînlul ele cultu
ră „Ro clli Tcscanu - George Enescu" nu este 
o doleanlă rămasă în teslamenlul marelui mu
zician roi11ân ci, prin interesul deosebit şi spri
jinul efectiv al organelor judeţene ele partid şi 

ele stat. o rc-alizarc de seamă cc se va înscrie 
pc harta spirituală a ţării noastre. Investiţii ele 
sume importante au făcut posibile amenajările 
imobilului, acum modernizat si utilat cu lot 
necesarul unei activităţi ele creaţie şi iniţiero 

în domeniul artelor. O jmpunătoare criplă aco-

~----------------

Clasic şi 
Pentru muzica noastră naţională primul sfert 

de veac XX semnifică efo1,tul demiurgic al 
constituirii identităţii ci, printr-o emulaţie ele 
n urne valoroase, lipsi tă ele prececlcn t la noi în 
ţară : Ion Nona-Ottescu, Alfonso Castaldi, D. 
Cuclin, T. Brediceanu, M. Jora, Th. Rogalski, 
M. Negrea, Al. Zirra şi alţii. 

Dar rolul covîrşitor i-a revenit geniului enes
cian, care, însufleţit de spiritul romantic al 
secolului anterior - revitalizat întru reînvie
rea şcolilor naţionale - a rezolvat pentru pri
ma oară la noi problema sintezei naţional-uni

versal. George Enescu încheie o evoluţie (copi
lăria muzicii româneşti), deschizînel în acelaşi 

timp o altă evoluţie (mah111izarea şi universali
zarea muzicii româneşti). 

Dintre compozitorii români angajaţi pe linia 
noii evoluţii, Mihail Jora - putem afirma cu 
tărie acum din perspectiva istorică - se pla
sează cel mai aproape de căutările marelui său 
contemporan, (pe linia sintezei naţional-univer
sal), dar, desigur, pe alte căi : nu prin salturi, 
ci pe calea rezonanţelor (armoniei în speţă), nu 
pc calea concretului senzorial, ci pe calea logi
cului raţional, nu pe calea i111tuiţiei geniale ci 
pc calea structurării conştiente, măiestrite. 

Din acest punct ele vedere putem afirma că 

personalitatea creatoare a lui Mihail Jora apar
ţine tipului clasic, în timp oe personalitatea 
B ·eatoare a lui George Enescu aparţine lipului 
·o antic. 

Datele personalităţii lui Jora vin în sprijinul 
acestei afirimaţii. El s-a impus în componistica 
română în primul sfert al sec. XX, din capul 
locului matur, nutriit la şcoala neoromantismu
lui german şi a impresionismului francez, clar 
perfect echilibrat temperamental, în plus, obiec
tiv şi multilateral info1·mat ele tehnicile com
ponistice la ordinea zilei. Uimeşte de la înce
put prin posibilităţile sale asociative nelimi
tate şi printr-o mobilitate stilistică spectaculară, 
filtrată prin viziunea sa proprie, constantă şi 

consecventă de-a lungul întregii activităţi. Chiar 
atunci cînd fabrică cascade impresionante sau 
cî.nd obstinează faslidic în stil cert stravinskian 
(a se vedea Suita pentru pian "Jouxjoux pour 
Ma Dame" - scrisă în 1925), Jora îşi menţine 

distanţarea' obiectivă, puncta-tă ele acea nuanţă 
ironică specifică întregii sale creaţii şi speci
fică unui întreg popor de la curbura Carpaţilor. 

S-au depistat în lucrările sale, aparţinîncl, mai 
multor perioade de creaţie, influenţe romantice 
(ele tip schumannian), neoromantice (de tip 
regerian), neoclasice (de tip hindcmithian) 
sau tendinţe spre investigaţii politonale, clar 
toate trebuie privite ca influenţe voite, che
mate, fă,ră puterea de a zăgăzui viziunea pro
prie, consecvenţa faţă de sine însuşi. Persona
litatea sa le domină cu autoritate le înlănţuie 
sau le suprapune clupă rigori formale personale, 
le deta.şează sau le încastrează stilului său pro
priu, după o liogiică intrinsecă. Nu cunoaştem 

clcdt un Jor.a matur, lipsit ele experienţe şi de 
oscilaţiile tinereţii, perfect stăpîn pe mijloacele 
sale. 

ATENEU 

perită cu plăci de marmoră neagră, aşteaptă adu
cerea osemintelor ele la Paris, ale celui care a 
rămas nemuritor pentru muzic.a lutm,or timpu
rilor, George Enescu, iar alături, o fîntînă arte
ziană cu forme metalice suple şi sonorităţi dis
crete - în concepţia artistului Napofeon Zamfir 
- va completa spaţiul de evocare al Tescanilor 
ele azi, încrustînd semnul de sensibilitate al 
unei generaţii care-şi iubeşte şi preţuieşte va
lorile trecutului cu faptele prezentului şi ale 
viitorului. 

Cine intră acum în ·încăperile ele la Tescani 
traversează largi spaţii mochetate în culori so
bre şi este întimpinat ele mobilierul stil, ele fo
tografii şi facsimiJe, de instrumente muzicale, 
ele o atmosferă ce se pregăteşte să evoce epoca 
şi evenimentele, oamenii şi faptele lor. Impreună 
cu muzeograful Alexandru Popovici am început 
să deschidem dosarul unei familii ele moldoveni 
luminaţi, oameni cu obîrşii secuJ.are în istorie. 
Aşadar, stlmale Alexandru Popovici, dumneata 
care ai elaborat proiectul ele temalică pentru 
expoziţia permanentă, te rog să l"Cl•atezi cîLeva 
date el spre unionistul Costache Rosetti Tesca
nu, cel care, alături ele numele lui Enescu va 
figura pe frontispiciul noului aşezămint ele 'cul
tură, unde au început să vină să creeze pictori, 
muzicieni, şi poeţi. !n acest număr al revistei 
„Ateneu" vom deschide o discuţie serială, prin 
care să prezentăm date despre o expoziţie ine
dită, care va face clin Tescani o aşezare impor
tantă de interes cultural-artistic, un loc de 
reculegere pioasă, de meditaţie şi creaţie. Ai 
rnvîntu1: - Născut la Tescani în anul 1814 
şi mort tot ,aici, în 1879, acest boier luminal 
cădurar patriot, a trăit toată vi,ala în această 

aşezare de pc malurile Tazlăului. ·La vîrsta de 
15 ani a rămas orfan de tală si a fost nevoit 
să se deprindă de timpuriu cu i·oslurile pămîn
tului. Ideile sale progresiste, experienţa căpă

tată, l-au făcut să înţeleagă necesitatea modifi
cării radicale a raporturilor anacronice dintre 
boierime şi ţărănime. Ca urmare a părerilor 

sale, în 1842 înfiinţează prima şcoală rurală clin 
judeţ, iar în 1848 este primul boier clin Moldova 
care desfiinţează „boierescul" de pc moşia sa, 
fapt care nu a oonvenit domnitorului Mihail 
Sturclza şi celorlalţi boieri. Cel mai de seamă 
rol al său a fost acela de luptător penlrn rca-
1 izarca Unirii din 1859. A fost unul dinlre 
întemeietorii Comitetului Unirii clin Moldova 
(1856) şi a condus mişcarea unionistă clin jude
ţul Bacău . Ca deputat în divanul ad-hoc mili
tează şi votează pentru desfiinţarea privilegiilor 
de clasă, pentru eg,alitatea tuturor românilor, 
şi, mai ales, luptă pentru realizai·ea ideii pe 
care a urmărit-o întreaga viaţă : rezolvarea 
chestiunii ţărăneşti. In Comitetul proprietarilor, 
la 1857, propune desfiinţarea ,,boierescului" da 
către toţi proprietarii „dtndu-i-se fiecărui să·• 

lean vatra casei şi 15 prăjini de pămînt". După 
Unire.a Principatelor, ca deputat şi senator, va 

Nicu Enea - ,,Natură statică cu ceramică" 

este „un om cult şi inteligent care înţelege a 
p1·ezenta nu observaţii răzleţe ci un sistem, 
si el face teoria ca Lizelor fără a căror clescope
{·ire nu se pot lămuri, nici prevedea lucrurile 
politice". Propunem cititorilor revistei „Ateneu" 
cîteva fragmente din lucrarea menţionată mai 
sus, oare se deschide cu următoarea dedicaţie : 
,,Inchin cu toată supunerea această mică căr

ticică Măriei Sale Alexandru Ioan I, Domn 
Stăpînitoriu Principatelor Unite punîncl-o la 
picioarele lui spre apărare" . ( . . . ) ,,Mun
citorii ele pămînt au adus tot folosul, 
au ţinut pe stat, au ţinut pe particu-

larnici, au ţinut toate nevoile năvălirilor de 

A V 

JORA ŞI ENESCLT 
romantic în n1uzica romaneasca 
Datele ideale ale stilului componistic joresc 

(logica, rigoarea, elementele de construcţie, gîn
direa armonică, ritmică etc.) erau deja cdsta
lizatc în prJma etapă ele creaţie, urmînd _doar 
să se struotureze în concreteţea perfectibilă a 
operelor. 
Evoluţia stilistică a lui Mihail Jora se poate 

traduce printr-o potenţare constantă a creaţiei 

ele-a lungul întregii sale activi lăţi, creaţie lip
sită de conflicte, impasuri sau antinomii, ca în 
cazul altor evoluţii creatoare, sinuoase, foarte 
frecvente de la Beethoven încoace. 

Deşi secolul nostru a acutie;at, prin traumele 
sale, pe plan universal, impasul conştiinţei crea
toa;re, Jor-a ne oferă in acest context - de care 
nu se detaşează totuşi - un admirabil exemplu 
de stabilitate şi ele linearitate evolutivă, pe ca
re nici Enescu nu le-a putut realiza în întregi
me, fiind mult mai sensibil la fluctuaţiile epocii. 

!ntr-adevăr, Mihail Jora reprcziintă in com
ponistica română un cert spirit clasic, prin mă
sura ce-l caracterizează, prin spiritul său lucid 
şi obiectiv, p~·i111 starea tonică a expresivităţii 

sale, prin echilibrul şi armonia formelor ; ca şi 

prin aportul său la iniţierea unor genuri noi, 
la consolidarea al tor genuri abia apărute, la 
lansru·ea unor modele perfecte de măiestrie, la 
depistarea însăşi a esenţei spiiritualităţii româ
neşti, la conturarea tmui stil riguros şi liniar 
în evoluţia sa, cu putere de transmisie prin ge
neraţii de disaipoli. De asemenea, locul său ele 
stîlp de şcoală şi de promotor al unei orientări 

viguroase, realiste, valabile şi astăzi, nu putea 
defi'l1i decît un clasic. 

Intreaga sa creaţie învederează supremaţia 
lucidităţii şi rigurozităţii spiritu,lui clasic, cu 
clcosebi1'e cvartetul op. 9 - 1925 (vezi Gh. F ir
ea : O nouă etapă in creaţia lui N. J ora, rev. 
Muzica, 10, 1963) sau Variaţiunile pentru pian 
- 1943 (Zeno Vancea. Creaţia muz. rom. Hl63) . 

Pe cinel Enescu se profilează pe cerul compo
nisticii române ca un marc astru romantic prin 
geniul său scînteietor, prin i'l1tensilatea şi efer
vescenţa trăirii, prl.n poezia spiritului său înno
itor, regenerator, prin valorificarea folclorului 
direct la sursă. De asemenea, evoluţia sa fluctu
antă, in etape, găsirile sale spectaculare, opus
urile sale străl uci<toarc, ca şi stilul său absolut 
fără putinţă ele preluare, nu puteau aparţine 

clecît unui l'Omantic. Insăsi substanta cca mai 
intimă a muzicii sale este pătrunsă' ele un li
rism romantic în esenţă, vizibil nu numai î,n 
lucrările ele linereţe (Simfonia I, Octetul, Dix
tuorul, cvartetul nr. 2). 

Definirea personalităţii celor doi mari crea
tori români, ca tipuri diametral opuse ele spi
ritualitate umană, nu s-a realizat prin del imi
tare rigidă, ci prin admiterea posibili tăţi i na
turale şi dialectice a i111tercondiţionăa'ii. Distinc
ţia a avut în vedere amploarea maximă a pro
pensiun ilor temperamentale. 

Insuşi marele Goethe, care ,a s-eparat şi a de
fi nit aceste două tipuri distincte : ,,Clasic este 
ceea ce-i sănătos, 11omantic este ceea ce-i bol
nav". a ilustrat prin personalitatea sa complexă 

posibilitatea lor ele compromis De altfel, Geor
ge Călinescu în ese11l „Clasicism, romantism, 
baroc" specifică aneasta : ,,Clasicism - roman
lism sîn,t două tipuri ideale, inexistente practic 
în stare genuină, reperabile numai la analiza 
în retortă. Individul clasic este utopia unui om 
perfect sănătos trupeşte şi sufleteşte normal 
(sluj,incl drept normă şi albora), deci canonic. 
Individul romantic es·te utopia unui om complet 
anormal (înţelege excepţional), dezechilibrat şi 

bolnav, adică cu sensibilitatea şi intelectul 
cxarcebate la maximum, vezumînd toate aspec
tele spirituale ele la brută la geniu. Expresiile 
trebuiesc luate într-un sens cu lotul literar, evi
tîndu-sc 0011fuzia cu patologia medic.ală" (G. 
Căli111escu : ,.Impresii asupra Literaturii spanio
le". Fundaţia regală pentru literatură şi artă, 

Bucu1,eşti, 1946). 
De fapt, mulţi cercetători conLemporani ai .ai·

tei (Fr. Blume, Marcel Brion, Robert Curtius, 
Eugenio d'Ors) susţin ideea potrivit căreia cla
sicismul şi romantismul nu sînt doar rig ide 
perioade ale artei, strict circu1TI1Sc1·ise istoric, 
ci două stări ele spirit distinote, antia10mice, ge
nerale şi permanente, interferînclu-se reciproc 
şi condiţionînclu-se dialectic. Din intoleranţa, ca 
şi clin compensaţi,a lor natul·ală, din eclipsarea 
lor reciprocă sau din coexistenţa lor, din lupta, 
ca şi din unitatea lor dialectică, a rezultat, în 
ftLnctie ele conditiile istorice ale fiecărei epoci, 
etapele evoluţiei. artei (ale istoriei muzicii, în 
speţă) : baroc, clasicism, romantism, impresio
nism, etc. 

In ţara noastră, existenţa concomi ten.tă a 
celor două tipuri fundamentale clasic-romantic, 
la Jorn şi Enescu, a suplinit în bună măsură 
absenta din istoria muzicii româneşti a unor 
etape· statornicite prin tradiţie europeană. Dar 
clacă ele lipsesc de la locul lor istor.ic şi clin 
succesiunea lor naturală - datorită unor condi 
tii social-culturale specifice - atunci cînd con
diţiile lor favorizante, s-au copt, ele apar simul
tan, precipitate într-un secol care predispune 
la prccipi tări. 

Aceasta a favorizat cristalizarea şcolii româ
neşti moderne de compoziţie, înălţată pe o du
blă fundaţ ie : spiritul clasic a l lui Mihai l Jora 
şi spiritul romantic al lui George Enescu. Aşa 
se explică echilibrul perfect a l acestui edifi
ciu, echilibnu rar reeditat in contextul excese
lor şi contradicţiilor secolului nostru, ech il ibru 
neştirbit nici ,astăzi ele avalanşa generaţiilor ti
nere de compozitori şi cu siguranţă nici în vi
itorul apropiat (clacă ne gîndim la sfertul de 
veac ce a mai rămas din secolul XX). Din 
această perspectivă putem extinde, afirmîn cl că 

Jora şi Enescu au determinat configuraţia mu
zicii româ.nB<?ti pe IDtreg cui)rinsul secolului 
XX. !n ce proporţie au făcut-o, n u are alîta im
portanţă ca faptul în sine de a asigura balanţa 
justă întve rig,oruse şi excepţie, spre a feri spi
ritul tînăr al şcolii componistice r-omâneşti ele 
descumpănire în plin secol al dezordinii. 

Lucia ABRUDAN 

prin afară şi greutăţile extraordinare ce cad 
uneori pc ţară . Ce au avut aceştia drept răs

p l ătire de pe la guvcrnuri şi alţi particularnici? 
Au fost lrataţi ca nişte duşmani ai societăţii : 
apăsaţi, liranizaţi, înstrîmbătaţi, baljocoriţi şi 

înşelaţi în lot felu l, ială slarca clasei cc face 
puterea ţării noastre tn cc stă şi chiar acum !" 
( ... ) ,,Dumn alor (boierii) au făcut dimpotrivă 

mull rău şi iată cum : au păcătuit mai întii în 
contra clasei ce-i ţinc şi cu a căror mijloace 
şi-au cîştigat lumina şliinţei ; au fosl indife
renţi la binele ţării şi foarle aprinşi de a o 
duce la pieire la lol prilejul, au introdus m6-
clclc, luxul cu loalc ale lui deşertăciL111i şi ne
norociri pentru o ţară, mai ales ca a noastră 

căci tot banul ce iese din roada pămîntului pri~ 
numai singuri sudoarea ţăranului îl alungă 
îndată prin ţări străine ... au făcut 'tot felul de 
înjosir! către străini şi guvernele locale pentru 
a:1:b1ţ11 _deşarte, decoraţii cc le însemnau ruşinea 
Şi-l înfierau oa pe nişte lrădători, şi niciodală 
au ~-idioat glasul din adevărată durere pentru 
palne, pentru cei slabi şi împilaţi ... " ( ... ) ,,Gu
vernul gîndind la îndreptarea slării morale a 
unei ţări, trebuie să se îngrijească a îndrepta 
şi pe cca materială : aşadar, casele de credit, 
drumurile de fier, oar~i care neapărate fabrici 
în ţară, sî.nt oele mai trebuitoare şi mai de 
nevoie mai întîi a se înfiinţa ( .. . ) De aceea mă 
repetez că guvernul trebuie a se purta cu mare 
activitate spre a înfiinţa mai întii motivul 
ce mişcă totul". 

( ... ) Agricultura trebuie îmbunătăţită şi încu
rajată . Soarta muncitorului ele pămînt hotărîtă 
în nealîrnare ele particularnici, el nu mai poale 
fi nwnai o maşină, el trebuie să fie acum un 
om, ca toţi oamenii liberi pe a sa voinţă". ( ... ) 
„Tot asemenea sînl pătrurus ele speranţo că 

principiile de Llbertate, Egalitate Progres Pa
triotism, s-au înrădăcinat attt de 'tare în i~imi
lc noastre, incit nici o împrejurare nu le-a 
mai putea scoate". ( .. ,) ,,Dreptatea este dorul 
cel mai marc, cel mai sfînt pe lumea aceasta" 
( ... ) ,.a se desfiinţa boiei·esc1l..l, a se da fiecărui 

sătean 15 prăjini împreună cu casa în vatra 
satului, a se înfiinţa comune, a se da locuito
rilor dreptul de a fi posesori pe locurile de 
hrană, holărîndu-sc preţurile posesiei din 12 în 

12 ani şi a se face ele viitoarea Adunare legis

lativă o lege pc temeiul acestor baze" ( ... ) 

„Am dorit să am o mică stare, nu pentru alta 

clecît numai să pot fi mai neatîrnat şi la îm

prejurări să pot ajuta cîleoclată pe sărmanul 

necăjit şi asup.it", ( .. ,) ,,O ţară, ca şi un om, 

spre a fi sănătoşi tare şi adevărat fericiţi, n-are 

trebuinţă decît ele sobrietate, inţelepciune şi 

patriotism" ( .. . ) ,,Armele cele mai puternice ale 

unui popor sînt virtutea lui, salvarea - cum
pătarea". 

Oprim aici itinerariul nostru prin casa de 

la Tescani, locul unde vor fi evocate pagini de 

istorie şi cultură, biografii şi fapte, viaţa de 

ieri a unor moldoveni luminaţi, neîmpăcaţi cu 

,,relele ţării", dornici să militeze pentru „lecui
rea lor". 

George GENOIU 

Inscripţie 

Cît mai am sare în casă 
Şi cuvintele sînt dulci, 
Cit mai port o haină roasă 
Mă retrag sfios în prunci. 

Cit mai am cuţit în mină 
Pîinea creşte-n bob de griu 
Pot să ta i să şi rămînă 

Cum e păstrăvul în rîu. 

Lanuri de zăpadă 

P rin munte paşii pierduţi, paşii 

Uitaţi de culegătoarele d e zmeură 
Umblă buima ci pr in t ă i etură 

Şi fosforul lor arde-n oglinzi. 

Mormăie colina ca un urs 

Dr um de var coboară, dr um de seară. 
Pasărea slobodă arde colivii 

P entru casa mea cu lămpi d e miazăzi. 

Lanuri de zăpadă seceră poetul 

O noapte d e foc îi coboară în gene, 

Mantia albă , m a ntia paşilor 

Flutură peste cimpur i, peste văile noastre. 

Noapte cu greier 

Cîntă grav gramofonul de iarbă 
Sub pămînt mocneşte noaptea cu greier , 
Şuieră vintur i în pădurea sălbatică 
Frica ucide şi-n lume cutreier 

Că lător cu centura de rouă 
Ş i ars pînă-n fagi de luminli 
Veşmintele flutură prin porţile albe 
Cînd legile muntelui au mai puţină vină. 
l 
I 
Casă de răşină şi orgă în casă 
Calm d e urs urcă în scări 
Podişul Ardealului pe umeri apasă 
Şi se desface-n inimă , cărări. 

Gheorghe PARJA 
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